

关于基层防疫人员工作的调研报告

张桐源

辽宁省抚顺市动物疫病预防控制中心, 辽宁抚顺 113006

摘要 在动物疫病防控工作中, 主要由基层防疫人员开展防控工作, 在具体操作过程中, 往往出现各种阻碍、难题。本文通过走访调研、问卷调查的方式, 了解抚顺市基层防疫人员工作之难点, 深入剖析, 提出创新经验及科学措施, 以期有效推进动物疫病预防控制工作顺利开展。

关键词 基层防疫人员; 免疫; 调研报告

1 调研方法

本次调研工作采取全面普查和走访调查相结合的方式, 通过各地月防疫报表、年度防疫报表和全年饲养报表等媒介对抚顺市的养殖、饲养和防疫情况进行全面的了解。根据工作实际, 选取了 5 个具有代表性的动监所进行走访调查。采用调查问卷、座谈和走访调查的形式进行调研, 共计发放调查问卷 124 张, 收回有效调查问卷 113 张, 从多方位、多角度了解基层防疫人员工作情况。

2 基层防疫人员的工作内容

禽流感、口蹄疫等重大动物疫病的强制免疫工作, 包括春秋 2 次集中免疫、每月补针的具体实施, 还有疫苗冷链管理、使用器具的无害化处理等。

3 存在的问题

1) 防疫员队伍力量薄弱, 生物安全意识淡薄。因部分村防疫员年龄偏大、文化程度较低, 虽经多次培训, 但台账填写仍不规范, 而个别村防疫员在对待防疫工作存在思想上不重视, 行动上不积极; 安全意识缺乏, 个别人员不按技术规程操作、不佩戴防护装备, 存在极大的安全隐患, 并有多人次受伤情况。

2) 落地监管困难, 自免户存在监管空白, 采血工作开展受阻。抚顺市毗邻吉林省、铁岭市和本溪

市, 外地牲畜数量较大, 有个别养殖户私自外引牲畜, 不报批报验, 使防疫人员不能及时掌握外引牲畜信息; 因部分养殖户不允许外人进入圈舍, 导致无法保证免疫质量; 个别养殖户虽然对疫苗免疫工作支持, 但是对采血工作有怨言, 特别在采血任务量较大时, 个别养殖户甚至不配合。

4 基层防疫工作中的创新经验

1) 月月有例会, 汇报有学习。部分区域所制定了村防疫员月例会制度, 每月定期召开村防疫员学习工作讨论会, 各村防疫员汇报各自免疫开展情况、畜禽存栏情况、外引情况和动物疫病监测情况, 并进行了防疫知识、疫病诊断交流学习, 实现交流心得体会, 取长补短, 提高技能, 精准掌握防疫信息。

2) 创新信息沟通渠道, 构建信息交流平台。个别地区环境比较偏僻, 交通不便, 通讯信号差, 在传达工作任务上有诸多不便。区域所可创建微信群, 将本辖区内所有村防疫员都加入该群, 为工作任务通知、信息交流和技术培训上提供便利的平台。

3) 集中力量做防疫, 组建防疫工作队。区域所辖区面积大, 人员不足, 春秋防集中免疫时工作难度极大。针对此类问题部分动监所采取联合防疫工作方式, 集合所有村防疫员组成防疫队, 有秩序地完成辖区内的防疫工作。

4) 单立一本账, 免疫更及时。针对养殖小区的养殖量大、集中的情况, 有的动监所制定畜禽养殖